

# МОСАЛЬСКАЯ ГАЗЕТА

Издается с августа 1917 года  
№ 19-20 (9714-9715)  
5 марта 2011 года, суббота



## 8 марта – Международный женский день

### Дорогие женщины!

Сердечно поздравляем вас, прекрасную половину человечества, с праздником весны – Днем 8 Марта!

На ваших плечах лежат непростые обязанности. Женщина всегда была и остается хранительницей домашнего очага, любящей женой и заботливой матерью. Достойно восхищения ваше умение создавать в доме уют и порядок, беречь семейный покой и заботиться о детях. Вы несёте в мир любовь и надежность. В женском характере сочетаются выносливость, деловая активность и энергичность с нежностью, добротой, мягкостью и очарованием.

Многие из вас добиваются значительных результатов в различных сферах деятельности: в управлении, общем образовании и медицине, культуре и социальном обеспечении, в производственных отраслях народного хозяйства. Спасибо вам за то, что вы делаете для процветания мосальской земли. Мы бесконечно благодарны за то, что вы всегда рядом.

От всего сердца желаем вам крепкого здоровья, море цветов и улыбок, большого счастья, любви и благополучия. Пусть у вас будет все самое главное, что хочется иметь каждой женщине.

Е. РАЗУМЕЕВА, глава МР «Мосальский район».  
П. СУСЛОВ, глава администрации МР «Мосальский район».

### Дорогие женщины!

Примите мои самые теплые и искренние поздравления с замечательным праздником – Международным женским днем.

Роль женщин в современной жизни трудно переоценить. Вы становитесь всё более активными участниками деловой жизни, находитесь себя в экономической и социальной сфере, общественной жизни. Но на пути к самореализации вы не забываете о самом главном своем предназначении – быть мамой.

Присущие вам от природы мудрость и стремление к сохранению гармонии служат важной составляющей семейного счастья. А упорство в сочетании с прелестями позволяют вам порой лучше мужчин решать самые разные задачи.

Я благодарен вам за все, что вы делаете – и в семье, и на работе. Будьте и в праздники, и в будни здоровыми, красивыми и любимыми.

А. АРТАМОНОВ, губернатор Калужской области.



## Семья

## Быть мамой – счастье



Истинное предназначение женщины, без сомнения, связано с материнством. И это неслучайно. Материнство пробуждает способность посвятить своему ребенку всю жизнь. Миг, когда маме приносят новорожденного и она впервые видит родное, крохотное лицико, навсегда врезается в память женщины. Посмотрите, как светится лицо мамы троих детей Евстратовой Натальи Владимировны из Мосальска. Сейчас мама держит малыша на руках, рядом – повзрослевшие дети. Она и дети – неразрывное целое. Безусловно, это счастье!

Какое оно, материнское счастье? Интервью нашего корреспондента с Евстратовой Н.В. читайте на 3 стр.

Фото В. ЗАЙЦЕВОЙ.

### Милые женщины!

Сердечно поздравляем вас с Международным женским днем 8 Марта!

Женщина – воплощение нежности и любви, чуткости и доброты, жизненной стойкости и оптимизма. Вы – главное богатство нашего калужского края, его душа, его будущее. Ради вас и вместе с вами мы воплощаем в жизнь амбициозные проекты, развиваем и благоустраиваем область, принимаем законы, поддерживая материнство и детство.

Желаем вам в этот замечательный весенний день солнечного настроения, цветов и комплиментов! Будьте любимы и счастливы!

Депутаты Законодательного Собрания Калужской области.



## Блиц-опрос

### Что в женщине вы цените?

Наступила весна, а вместе с ней и 8 Марта – Международный женский день, который празднуется в России с 1913 года, а нерабочим считается с 1966 года. Много хороших слов сказано с тех пор. Но достаточно ли? Так что же сегодня ценят мужчины в женщине, какие слова готовы ей подарить. Мы задались этим вопросом и решили узнать у самих мужчин.



ГОРЧАКОВ П.В., временно исполняющий обязанности начальника отдела военного комиссариата Калужской области по Мосальскому району: – Я не представляю ни своей, ни чьей бы то ни было жизни без женщины. Она – мать, сестра, хозяйка, она вечная труженица. Ей любое дело по плечу. На любом производстве, в любой отрасли она занимает достойное место. Сегодня она трудится наравне с мужчинами в правоохранительных органах, в вооруженных силах, она достойно защищает и семейный очаг, и свою Родину.

Желаю всем женщинам семейного и личного счастья, благополучия. И чтобы мы, мужчины, всегда были рядом, чтобы женщина сполна ощущала нашу надежность. Нам остается только стараться. Женщину надо всегда любить.

РОЖКОВ Н.И., директор ПЛ-31, депутат Городской Думы: – Дорогие, милые, любимые наши женщины! Примите самые добрые, самые искренние поздравления в ваш замечательный праздник. Я желаю каждой из вас, чтобы эта весна принесла только радость и счастье, много теплых лучей, творческих успехов, ярких улыбок и любви. Желаю вам здоровых и умных детей, заботливого мужа и приятных подарков в свой праздник.

Есть много праздников в стране, но женский день отдан весне. Только женщинам подвластно создать весенний праздниклаской. Так будьте добрыми, простили, всегда с улыбкой на лице! Словом, будьте такими, как подобает быть весне! Особые слова говорю женскому коллективу профессионального лицея, без вас невозможна плодотворная жизнь, вы наше настоящее и будущее.

КУЗИН Н.Л., управляющий дополнительным офисом Калужского регионального филиала ОАО «Россельхозбанк», заместитель председателя Районного Собрания: – В древности женщина в буквальном смысле была хранительницей очага. Цивилизация сделала свое дело. На производстве, в учреждениях, конкретно у нас в районе работают в основном женщины. И их труд заслуживает похвалы.

В праздничный день хочу вспомнить ветеранов производства, руководителей бывших коллективов, с которыми пришлось решать многие задачи районного масштаба. Это Филимонова В.А., Зайцева Л.Н., Фролова А.И., Богомолова Е.М., Овчинникова Л.И., Дементьева Е.П., Зайцева В.Ф., Матросова М.А., Мороз Л.А., Сенина А.И., Беглова Р.Н., Иванова Г.Г. – депутат Российской Федерации. Они всегда с пониманием относились к возникающим проблемам, с ними всегда можно было найти общий язык, им можно было всегда верить и быть убежденным, что сдерживает свое слово. Они душой болели за производство и отдавали себя делу в полной мере. Я желаю им здоровья, женского счастья, чтобы не только дети, но и внуки радовали своей верной жизненной позицией.

Сегодняшние труженицы достойно продолжают дело старшего поколения. Именно женщины возглавляют многие коллективы, являются представителями от народа в органах власти. Всем желаю большого женского счастья, благополучия в семье и радости на каждый день.

ГРИШАКОВ А.Б., заместитель генерального директора ООО «ЧОП Стилет»: – Милые, любимые! Вы – частица нашей мужской души, вы – цель жизни. Все, что мы делаем, только ради вас. Без вас жизнь пуста, не будь вас, мы вымрем как мамонты.

Рад, что в жизни достиг определенных целей. И все благодаря тому, что рядом, в душе была и есть мама. Эта неразрывность с мамой чувствуется в любые годы. Я преклоняюсь перед ней и поздравляю ее, а в ее лице всех матерей с женским днем. Желаю всем мамам доброго здоровья, многих лет жизни, чтобы дети приносили только счастье, радость и гордость своими делами и поступками. Пусть ничто не омрачит жизнь наших любимых женщин.

ПТУШКИН М.И., судья Дзержинского районного суда: – Женщина всегда ассоциируется с любовью, нежностью, детьми, счастьем. Останься мужчина без женщины, нарушится гармония мира. Конечно, можно представить мир без женщин, но это будет очень грустный мир, нам он не нужен.

Женщина была и есть личность, она сохраняет независимость от мужчины, она самостоятельна в своих взглядах и планах. Это все мы ценим. Но хочется ее уберечь от испытаний, невзгод, ибо самой природой женщина запрограммирована на продолжение рода человеческого. Счастья вам, наши дорогие!

Записала В. ЗАЙЦЕВА.



## В Калужской области не место безработице

1 марта в Элисте губернатор Анатолий Артамонов принял участие в совещании под председательством Президента РФ Дмитрия Медведева. Обсуждались основные направления государственной политики в сфере занятости населения.

Выступая перед участниками совещания, Анатолий Артамонов рассказал о реализующейся на территории калужского региона системе мер по решению проблем занятости населения.

Он особо подчеркнул, что в Калужской области отсутствуют предпосылки для роста безработицы. В этом существенную помощь оказала программа по снижению напряженности на рынке труда, а также проведение активной инвестиционной политики. Начиная с 1995 года, в промышленном секторе региональной экономики создано более 630 предприятий. За последние десять лет их число увеличилось в 2,5 раза. В общей сложности на них организовано свыше 20 000 новых рабочих мест.

В области уделяется большое внимание подготовке квалифицированных специалистов для новых предприятий. За последние два года в образовательных учреждениях региона открыто обучение по 11 новым специальностям. Почти 600 млн. рублей вложено в создание Центра подготовки кадров для автомобильной промышленности. В этом году планируется открыть аналогичный центр для предприятий фармацевтической промышленности.

На решение жилищной проблемы работников предприятий, размещенных в индустриальных парках, нацелена областная программа «Жилье для профессионалов».

В завершение выступления Анатолий Артамонов подтвердил готовность

области принять участие в программе массовой жилищной застройки для военнослужащих при условии передачи в собственность региона находящихся на его территории земель Министерства обороны РФ.

## В Правительстве области

1 марта заместитель губернатора области – руководитель администрации губернатора области Виктор Квасов провел очередное заседание регионального Правительства.

Участники совещания приняли за основу проект долгосрочной целевой программы «Модернизация системы начального и среднего профессионального образования области на 2011-2015 годы», скорректированный с учетом замечаний и предложений.

Отмечалось, что сложившаяся в области социально-экономическая ситуация требует совершенствования существующей системы профессионального образования, а также новых подходов к подготовке рабочих специальностей. В рамках программы предполагается реализовать комплекс мер по внедрению современных образовательных методик и технологий обучения, развитию материально-технической базы профучреждений, усилению профориентационной работы и повышению престижа рабочих профессий. Перспективным направлением программы станет создание на территории региона центров подготовки и переподготовки высококвалифицированных кадров, ориентированных под конкретные задачи местной экономики.

В ходе обсуждения Виктор Квасов обратил особое внимание руководства профильного министерства на важность коренных изменений в работе учреждений профобразования, и, прежде всего, в сельской местности. По его мнению, необходимо

поднять на качественно новый уровень воспитательную и профориентационную работу с учениками, родителями и школами. Выбор будущих профессий должен быть ориентирован, в первую очередь, на приоритетные для области профессии и специальности.

## Электроэнергетический комплекс области будет развиваться

1-2 марта в Калужской области с деловым визитом находилась делегация представителей энергетических компаний США.

С участием калужских и американских энергетиков состоялось заседание «круглого стола» под председательством заместителя губернатора области Владимира Абраменкова. Обсуждались перспективы взаимовыгодного сотрудничества в сфере повышения энергоэффективности и интеллектуализации электроэнергетической системы региона.

Отмечалось, что в связи с возрастающим объемом энергопотребления, в области планируется создать собственные электрогенерирующие мощности, а также модернизировать имеющиеся магистральные и распределительные сети. На реализацию масштабных мероприятий планируется выделить из различных источников около 12 млрд. рублей.

Говоря о перспективах сотрудничества калужских и американских энергетиков, Владимир Абраменков отметил, что американский опыт создания интеллектуальных электросетей может быть использован при построении саморегулируемых «умных» электрических систем в нашем регионе.

**Управление по работе со СМИ администрации губернатора области. Официальная информация доступна на сайте областной администрации: [www.admobilkaluga.ru](http://www.admobilkaluga.ru)**

**Приглашаем принять участие в акции «Подари библиотеке новую книгу». Сбор книг производится в отделе по делам семьи, спорта, туризма и молодежной политики.**

Администрация МР «Мосальский район».

**Дорогие женщины избирательного округа № 3!**

**Примите самые теплые поздравления с Международным женским днем.**  
На ваших плечах лежат непростые обязанности. Ваше умение создавать в доме уют, порядок, беречь семейный покой, заботиться о детях достойно искреннего восхищения. Вы самые активные участники всех сфер деятельности, и многие из вас, имея семью, добиваются очутимых результатов на производстве. Пусть у каждой из вас будет все самое главное, что хочется иметь женщине. Крепкого вам здоровья, семейного благополучия и любви.

**Г. РОЖКОВ, депутат Районного Собрания по избирательному округу № 3.**

## Главная тема

### Молодежь: потерянное поколение или будущее России?

24 февраля в г. Боровске открылись XII районные Свято-Пафнутьевские образовательные чтения. Они посвящены 20-летию возрождения монашеской жизни в Свято-Пафнутьевом Боровском монастыре. Эта известная православная обитель на протяжении многих лет играет важное значение в сохранении истории и культуры России.



## Рабочий визит



## На приеме у министра

25 февраля в здании администрации состоялся прием граждан министром здравоохранения Калужской области Кондратьевым Ю.А.



На приеме присутствовали глава администрации МР «Мосальский район» Суслов П.А., его заместитель по социальной политике Кузина И.М., глава МР «Мосальский район», главный врач районной больницы Разумеева Е.В.

За помощью к областному министру обратились семь граждан. Вопросы были разные. Они касались льготного лекарственного обеспечения, санаторно-курортного лечения, получения полиса обязательного медицинского страхования, проблемы замены суставных протезов. Обращались к министру и по вопросу установления группы инвалидности. Каждый посетитель был выслушан и каждому был дан конкретный ответ. Так, например, положительно были решены вопросы по санаторно-курортному лечению, по замене суставных протезов, по консультации в профильной клинике г. Москвы. Подругим – была оказана консультативная помощь. Юрий Алексеевич объяснил механизм решения по каждой просьбе. Министерству здравоохранения не подведомственна деятельность бюро медико-социальной экспертизы, так как это федеральная инстанция, а потому вопросы установления групп инвалидности не подконтрольны министерству. Но есть механизм решения этой проблемы. И Юрий Алексеевич довел его до понимания граждан, обратившихся по данному вопросу.

Разъяснил министр проблему по льготному лекарственному обеспечению, когда вместо препарата одного названия, который принимался в течение долгого времени,

выдается препарат с другим названием. Разницы нет, успокоил министр, так как препараты имеют одну и ту же химическую формулу. Растворы лекарственные препараты по международному непатентованному названию. И в области они закуплены для льготников именно по этому принципу. Таковы правила Минздрава России. Если больной, реализующий свои льготы на лекарства по социальному пакету, испытывает какие-то иные ощущения от приема лекарств нового торгового названия, то он может получить врачебную консультацию на областном уровне, пояснил министр.

После приема Юрий Алексеевич посетил районную больницу. Он пообщался с больными, находящимися на стационарном лечении, которые выражали удовлетворение качеством оказания медицинской помощи. Пообщался министр и с обслуживающим персоналом, рассказав о новой оценке их труда, в частности, о планируемой 30%-ной надбавке со второго полугодия.

Министр поинтересовался качеством имеющегося в больнице оборудования, посетив при этом кабинеты. Так как аппаратура требует обновления, Юрий Алексеевич пообещал оказать содействие в приобретении стоматологического оборудования, открытии стоматологического кабинета в школах города, а также в приобретении новой аппаратуры для кабинета УЗИ и эндоскопического исследования.

**В. ЗАЙЦЕВА. Фото автора.**

Необходимость привлечь внимание общественности, государственных и церковных структур к духовному наследию русского народа, к его истории, культуре и образованию очевидна. Но каким образом на фоне нравственного упадка добиться консолидации здоровых сил общества вокруг идеи духовного возрождения России? Ответы на эти вопросы искали депутаты областного парламента, представители духовенства, общественности, деятельности культуры и педагоги.

В образовательных чтениях принял участие председатель Законодательного Собрания Виктор Бабурин.

Особое место на мероприятии было отведено вопросам духовно-нравственного воспитания молодежи. Эта тема находится под пристальным вниманием депутатов Законодательного Собрания. Напомним, что недавно она обсуждалась на Форуме, состоявшемся по инициативе областного парламента.

Наталья Верзилина, глава МО «Город Таруса»: «Состоявшийся в январе Форум по вопросам духовно-нравственного воспитания молодежи стал, по сути, народным собором нашей области. Итоги планка, которая была там задана, требует от всех нас значительной отдачи в сфере воспитания подрастающего поколения».

**Виктор БАБУРИН:** «Хочу напомнить, что губернатор области Анатолий Артамонов предложил на Форуме сделать приобщение к вековой русской культуре повсеместным и ввести преподавание «Основ православной культуры» во всех школах региона. Мы этого будем настоятельно добиваться. По инициативе депутатов Законодательного Собрания сейчас рассматриваются вопросы внесения соответствующих изменений в законодательство».

По мнению организаторов образовательных чтений, преподавание ОПК в школах сможет спасти нашу молодежь от безразличия и нравственного падения. В ближайшее время представители духовенства, учителя и депутаты намерены объединиться, чтобы в муниципалитетах активнее общаться с молодежью, родителями и отвечать на проблемные вопросы, связанные с преподаванием ОПК в школах.

**Управление аналитики, взаимодействия со СМИ и информационного обеспечения аппарата Законодательного Собрания области.**

## Быть мамой – счастье

**(Окончание. Начало на 1 стр.)**

С Натальей Владимировной Евстратовой, многодетной мамой, мы встретились в предпраздничные дни, а точнее, в первый день Масленицы. В доме пахло блинами, и гостеприимная хозяйка радушно пригласила к столу. Беседа протекала ровно, спокойно, хотя рядом были все трое детей, в том числе малыш семи месяцев. Но его забавляли старшие дети.

– **Наталья Владимировна, каковы ваши сегодняшние ощущения? Изменилось ли что-нибудь с рождением третьего ребенка?**

– Быть опять молодой мамой – просто счастье. Столько сил, энергии появилось. Первого сына Павла родила в 20 лет, Никиту – в 35 лет. И с возрастом счастье материнства стало более ощутимым. Нет в жизни большего счастья, чем быть матерью, тем более трех желанных детей.

– **Дети постоянно требуют к себе внимания. Как удается распорядиться временем?**

– Когда на свет появился первенец, я была студенткой-очницей 4-го курса педагогического университета. Вместе с малышом, спустя два месяца после его рождения, поехала в Калугу на учебу. В помощниках у меня была пожилая родственница. Но мне надо было по часам кормить ребенка. Успевала распоряжаться временем так, что и училась, и уделяла внимание своему малышу. Так и закончила четвертый курс, а затем и пятый, но в то время уже не кормила грудью, ребенка оставляла на неделю на попечение своей мамы в Мосальске.

Дочь Марину родила через три года. Мы уже жили в своем доме. Я не знала того момента, чтобы на детей у меня не хватало времени. Старалась привить им самостоятельность, ответственность. Говорила всегда, что вдруг придется принимать решение, а мамы нет рядом.

– **Довольны сегодня результатом воспитания своей методикой?**

– Павлу уже 16 лет, учится в 10 классе, Марине – 13, она семиклассница. И я сполна могу на них положиться. Они самостоятельные дети, знают, что можно, куда стремиться.

– **Наверное, и вы за это время сделали себе карьеру?**

– Я не карьеристка, но работать люблю. После института работала воспитателем в интернате школы № 1

и вела курс физики в 10 классе. Затем поступило предложение сменить место работы. И в третий декретный отпуск ушла с должности заместителя начальника Мосальского отдела управления Росреестра по Калужской области. Начинала с самой маленькой производственной ступеньки. Очень старалась работать, к тому же закончила юридическое отделение Московского гуманитарно-экономического института.

– **И все же, почему решились на третьего ребенка?**

– Никакая работа, карьера не сравнятся с тем, что дает материнство. Это бесконечное счастье. Тем более, что вся семья настаивала на рождении: муж, дети. Для всех младших Никита – радость. И я не ощущаю груза забот, наоборот, у меня прибавилось сил, энергии.

– **Скажите, что для вас счастье?**

– Мое счастье – это моя семья, друзья. Я их всех люблю. А от любви рождаются все лучшие качества. Я гостеприимна, люблю готовить, печь пироги, торты. В своем увлечении я не одна. Когда-то этим занималась мама, очень увлеченной, умной, мудрой, готовой всегда поделиться своими умениями оказалась свекровь. Теперь и дочь Марина наравне со мной занимается этим делом. Наша семья любит хороший здоровый отдых. В эти зимние дни мы с мужем по выходным ходим на лыжах, старшие дети остаются с малышом. Затем они идут на лыжах. Летом – лес, речка, море. Хороший отдых компенсирует затраты сил и энергии.

– **Наталья Владимировна, но кто же в доме главный?**

– Безусловно, глава нашей семьи папа, муж. Он много работает, чтобы обеспечить семье нормальную жизнь. И для всех нас его слово самое авторитетное. По-другому не может быть, так как всегда все говорит по делу, ничего лишнего. У нас дружная семья, поддерживающая все добрые традиции, одной из которых являетсяуважение к старшему поколению.

Сегодня искренние слова благодарности хочу сказать маме Татьяне Сергеевне Лукашовой, свекрови Раисе Михайловне Евстратовой. Они всегда готовы прийти на помощь. Их слово всегда дорого для меня. С праздником вас, дорогие мои! Пусть каждая женщина будет счастлива своими детьми! Всем здоровья, благополучия и любви.

Беседовала В. ЗАЙЦЕВА.



## Учитесь любить

Мама... Именно это слово первыми произносят младенческие уста. Ведь мать составляет с ребенком единий организм – не из рук, а от груди материнской мы питаемся первые месяцы нашей жизни, находимся в полной зависимости от родившей нас. Какими бы взрослыми, сильными, умными, красивыми мы не стали, как бы далеко жизнь не увела нас от родительского кровя, мама всегда останется для нас мамой, а мы – ее детьми, слабости и недостатки которых никто не знает лучше, чем она. И никто, конечно, не сумеет пожалеть, а вместе и пожурить нас лучше, чем мама.

А что мы знаем о маминых руках – многозадачливых, не знающих ни устали, ни покоя, то стряпающих, то штопающих, то стирающих? Мы верим и знаем, что маминые руки – чудотворцы. Вот почему, едва лишь что-то заболит у нас или поцарапаем руку, занозим, ушибем, сразу бежим к ней, всем в доме возвещая о цели нашего внезапного прихода громким воплем: «Мама, ма-а-ма!» Едва лишь мама прижмет нас к себе, погладит там, где болит, приголубит, – и вот уже боль прошла совсем.

Очень жаль, что дети редко обращаются к маме с ласковыми словами. Не обнимут, не поцелуют, не скажут с любовью: «Мамочка, моя хорошая, дорогая».

Пренебречь родителями, оставить их без попечения – то же самое, что зачеркнуть все доброе, когда-то нами сделанное, а отречься от родителей – хуже этого нет.

«Пусть всегда будет солнце, пусть всегда будет мама, пусть всегда буду я» – эту песню знает каждый. И слова песни не обманывают нас: мама будет всегда, но не всегда она будет рядом.

Вот почему необходимо сейчас, с сегодняшнего дня, учиться любить маму так, чтобы эта любовь насытила ее и наше сердце, связала нас тесными узами, которые оказались сильнее нашей смерти.

С. ШКРАБИНА.

## Спорт

## Экскурсия

## Получили заряд бодрости и оптимизма

26 февраля на городском стадионе состоялись соревнования, которыми завершилась «Неделя здоровья». Несмотря на морозную погоду в них приняли участие команды городских школ, ПЛ-31 и команда «Молодой Гвардии». Поддержать свои команды собрались многочисленные болельщики. Хочется отметить МСОШ № 2, где группу поддержки представлял весь педагогический коллектив без исключения.

Перед стартом состязаний директор спортивного клуба Буренков В. Н. доложил заместителю главы МР «Мосальский район» Кузиной И. М. о готовности команд к проведению соревнований. Ирина Михайловна поздравила всех присутствующих с праздником и пожелала всем успехов и побед. На соревнованиях присутствовал управляющий делами администрации МР «Мосальский район» Андреев Б. П. И вот поднят флаг, соревнования начались.

Команды состязались по четырем видам: лыжам, санкам, конькам и перетягиванию каната.

Помимо команд в лыжных гонках участвовали представители трудовых коллективов, молодежь города и района. За активность в соревнованиях они получили грамоты.

Упорная борьба развернулась в лыжных гонках, никто не хотел уступать соперникам. Далее состязания продолжились на катке, свои умения и навыки показы-

вали конькобежцы, соревнуясь в дриблинге и шорттреке. Команды состояли как из юношей, так и девушки, причем последние ничуть не уступали представителям сильного пола во владении коньками, скорости и маневренности. Заезд саночников вызвал бурные эмоции и поддержку зрителей, поскольку необходимо было не только быстро прорезаться на санках девочек, но и не выронить сидящих из санок.

Заключительным этапом соревнований стало перетягивание каната, что требовало от участников упорства, сплоченности, силы воли и чувство локтя. Поддержка зрителей была очень кстати и во многом повлияла на исход соревнований.

Морозная погода никого не прогнала с улицы, все желающие в кратковременных перерывах могли согреться горячим чаем с лимоном и сладостями, организованным в раздевалке.

После подведения итогов почетное первое место заняла команда ПЛ-31, на втором месте команда

МСОШ № 2, на третьем – МСОШ № 1. Победителям были вручены дипломы и Почетные грамоты.

Проведенные на свежем воздухе соревнования подарили всем участникам и зрителям заряд бодрости и веселое настроение. А также показали, что в районе занятиям физической культурой и спортом все большее количество жителей уделяют внимание, и, что отрадно, все больше молодых людей выбирают здоровый образ жизни.

И. САМОЙЛОВИЧ.  
Фото автора.



## «В гостях у Глаши и Пелагеи Ивановны»

18 февраля мы всем классом ходили в краеведческий музей. Экскурсия посвящалась предстоящей Масленице, которая широко отмечается на Руси. Мы узнали много нового.



Нас радушно встретили работники музея в образах Глаши и Пелагеи Ивановны. Много нового и интересного поведали они нам о самоварах.

Оказывается, производство самоваров в России наладили в конце 18 – начале 19 века. С тех пор он стал символом тепла и уюта во многих домах. Когда невесту выдавали замуж, то ей в приданое давали самовар и посуду для чая. Кстати, узнали мы и об истории появления известного нам всем напитка – душистого чая.

А еще Пелагея Ивановна рассказала о древнейшем обрядовом празднике – Масленице, которая продолжается всю неделю. В понедельник ее встречают, на улице ставят палатки, заливают горячую воду для купания. Во вторник – заигрывши. Все веселятся, играют в различные игры. Среда – время лакомки. В палатках продают блины и различные сладости. Четверг – разгуляй. Теща приглашает зятя на блины. В пятницу – тещины посиделки, а в субботу – золовкины. В воскресенье провожают Масленицу. Устраивается народное гуляние, на котором в конце праздника сжигают чучело. Это делают для того, чтобы прогнать холод, стужу и побыстрее встретить весну.

Экскурсия в музей была очень содержательной. К тому же нас угостили вкусными блинами.

Е. ФИЛИМОНОВА, учащаяся 4 класса МСОШ № 1.



В Мосальский район Велибекова Насима Алибалаевна, фельдшер Путогинского ФАПа, приехала вместе с мужем, который после окончания Дагестанского сельхозинститута по направлению попал в колхоз «Знамя». С тех пор прошел уже 21 год.

## Желаю всем здоровья

Насима Алибалаевна еще школьницей очаровывалась работой медиков, завидовала детской занятостью тем, кто носил белый халат. Иных мыслей по выбору профессии, кроме медицинской, у девушки не было. Все сложилось так, как хотела. Первые три с половиной года после окончания училища работала в республиканском роддоме в отделении новорожденных. Работа была сложной и ответственной. В одной палате находилось 30 малышей и всем надо было уделить пристальное внимание. Молодой специалистправлялась с обязанностями и более того, ей нравилась работа. Но пришлось уволиться, так как молодая жена должна была следовать за мужем. Так оказалась она в Путогинском ФАПе. Была в то время как раз вакансия, но важно еще то, что молодому специалисту было оказано доверие. У фельдшера немало обязанностей. Это и работа с детьми, и со взрослым населением. Причем многие проживают в дальних деревнях. Но фельдшер Велибекова Н.А. никогда не сетовала на неудобства. И люди почувствовали доброе сердце своего «доктора», ее уважение к людям. «Как будто у нас родилась»,



— говорили ей в деревнях пожилые женщины, которых Насима Алибалаевна посещала регулярно. Она знала, что ее ждут люди и шла.

— Сколько километров намотала, сегодня уже не сосчитать. Но это не главное. Самое главное, любить свою профессию, быть преданной ей до мелочей. Если в день никому не помогу, это бесполезно прожитый день, — говорит Насима Алибалаевна. — У нас, дагестанцев, в традиции, в крови — уважение к старшим. И я чувствую, что люди ко мне относятся с добром. Я всем желаю здоровья.

В Путогинский ФАП мы приехали в один из февральских морозных дней. Думала, что в такую погоду селяне дома побудут. Но нет. С утра пораньше фельдшер съездила в аптеку за лекарствами и к началу приема была на месте. К ней шли и с сезонными заболеваниями, и за лекарствами, и просто посоветоваться. И так каждый день: прием на ФАПе до 13 часов. Вторая половина дня посвящается работе с пациентами на дому. Здесь и подворный обход своих подопечных, и вызова на дом, и лечение больных по назначениям врачей.

— Конечно, женщина с ребенком должна лежать в стационаре, — говорит Насима Алибалаевна, — но ей некуда деть другого, такого же маленького. Безусловно, все назначения врача беру под свой контроль, разрешая безвыходную ситуацию семье. И подобных примеров много. Стараюсь помочь человеку, если только иногда посоветуюсь со «скорой». Я ее не вызываю, и люди не набирают «03». Привыкла к стуку в окно, как к позывному сигналу. И иду на помощь, какой бы ни была погода. Чаще всего с фонариком, направляя, по огородам. Все тропинки изучила за 20 лет. И мне к сердцу наша деревня. Здесь родились у нас трое сыновей, двое уже студенты. Все стало родным. А люди — в первую очередь. На моем участке проживают сегодня 200 человек в шести деревнях, из них 48 детей. Знаю каждого, знаю состояние их здоровья, недуги, и всегда готова прийти на помощь, если понадобится.

Мы желаем Насиме Алибалаевне здоровья, а также радости и благополучия.

**В. ЗАЙЦЕВА. Фото автора.**

## Человек труда

## На радость себе и покупателям

Анна Георгиевна Фабиян трудится за прилавком магазина в с. Дашино сравнительно недавно — всего два года. Но за это короткое время успела добиться немалых успехов в работе. «Торговля для меня — новая сфера деятельности, но приносит мне радость, — поделилась впечатлениями Анна Георгиевна. — Работать с людьми всегда интересно. Для меня важно делать что-то на пользу людям. У городского жителя есть масса возможностей приобрести необходимый товар, на селе это гораздо проблематичнее. К тому же, не у каждого есть возможность постоянно ездить за необходимыми продуктами в город. Моя задача, как продавца, удовлетворить покупательский спрос сельского жителя, обеспечив широкий ассортимент товара».

Надо отметить, Анна Георгиевна добросовестно подходит к выполнению своих обязанностей. В помещении магазина всегда порядок и чистота. Товар аккуратно разложен на витринах, особенно радует разнообразие свежих продуктов. Заказ она всегда оформляет с учетом потребностей покупателей. Каждый клиент имеет возможность сделать запрос на необходимые ему продукты и может быть уверен, что его просьба будет выполнена. Кроме того,



себя время могли приобрести все необходимое. Несмотря на законные выходные магазин бывает открыт по праздникам и даже в воскресенье.

Благодаря праздничным мероприятиям, проводимым здесь работниками культуры, ожидание в очереди перестает быть утомительным для людей преклонного возраста. Более того, население с особенным энтузиазмом стремится посетить магазин, поскольку знает, что сегодня здесь будут показывать «концерт». Этот подход делает жизнь на селе ярче и разнообразнее, а магазин без тени сомнения можно назвать центром культурной жизни.

За добросовестный труд и высокие производственные показатели Анна Георгиевна Фабиян была отмечена как лучший работник МОСПО и награждена Почетной грамотой главы администрации МР «Мосальский район» Суслова П.А. Отрадно, что на селе работают такие заинтересованные, любящие свое дело люди.

**Л. КУЛЕШОВА. Фото автора.**



## Есть такая женщина

За последние десятилетия в нашем обществе произошли значительные перемены. На более высокий уровень поднялся статус женщины. Они умело сочетают в себе деловые качества политиков, директоров крупных предприятий и любящих матерей, нежных жен, мам и бабушек. Одной из таких женщин является Соловьева Елена Евгеньевна.



Она родилась и выросла в д. Горбачи. После окончания МСШ № 1 поступила в Костромской сельскохозяйственный институт на зоотехнический факультет. Затем по окончанию приехала в родные края, где стала работать по специальности. По воле случая попала работать в бывший совхоз «Груздовский», где встретила свою судьбу, вскоре вышла замуж и перебралась жить в д. Рамено.

С тех пор прошло много времени, многое изменилось на селе, распалось хозяйство, которое было основным источником доходов селян. Нужно было как-то решать вопрос с трудоустройством, искать источники заработка. Но грамотному, дипломированному специалисту, столько лет проработавшему на селе, завоевавшему авторитет и уважение населения, ответ был известен. Надо было организовывать фермерское хозяйство. Так появилось КФХ «Каравелла» под руководством Соловьевой Е.Е. В хозяйстве на сегодняшний день около 57 гектаров земли, часть из которых обрабатывается, а часть сдается в аренду другому фермеру. Но жизнь села постепенно угасала, поскольку все становилось дорогим: топливо, корма, запчасти, реализация продукции также стала головной болью. И тогда Елена Евгеньевна решила стать индивидуальным предпринимателем, заняться торгово-закупочной деятельностью.

Все это время ее опорой и поддержкой оставалась семья: муж и трое сыновей, которые в самые трудные моменты были всегда рядом, помогали советом и делом. Теперь уже все трудности остались позади, жизнь продолжается, коммерческая деятельность обеспечивает семью. Но Елена Евгеньевна не останавливается на достигнутом, держит крепкое хозяйство, которое также помогает выжить в наше трудное время.

Помимо того, что Соловьева Е.Е. является хорошей матерью, она еще не равнодушный человек, которому до всего есть дело. Поэтому Сельская Дума выбрала ее на второй срок главой сельского поселения д. Рамено, зная ее неугомонный характер и требовательность по отношению к себе и людям. Она может не только организовать население на хорошие дела, но спросить с нерадивых хозяев за порядок на придомовой территории, разрешить любые конфликты, оказать посильную помощь. Жители деревни уважают Елену Евгеньевну за доброту, способность сострадать, сочувствовать, помогать по мере своих возможностей. Все эти качества молодой специалист Соловьева завоевала своим добросовестным трудом и ответственностью за порученное дело. Теперь уже к ней идут за советом, за помощью и поддержкой, твердо зная, что никогда не получат отказа. Желание помогать людям, активная жизненная позиция позволяют Соловьевой Е.Е. пользоваться авторитетом, сохранять уважение жителей д. Рамено, а она, в свою очередь, старается оправдать это доверие, выполняя честно свои депутатские обязанности.

Глядя на эту женщину, просто не перестаешь удивляться, откуда у нее берется столько сил для того, чтобы быть всегда в центре сельской жизни, воспитывать детей, вести огромное хозяйство, заниматься предпринимательской деятельностью, быть главой сельского поселения, участвовать в различных мероприятиях, проводимых в деревне, организовывать и принимать активное участие в субботниках, сходах. Но, несмотря на активную жизненную позицию, постоянное нахождение в гуще событий, Соловьева Е.Е. остается скромным, простым человеком, женой, матерью. И это не просто слова. В прошлом году ее семья была удостоена Почетной грамоты Губернатора области за достойное воспитание детей и многолетнюю совместную жизнь. Эта награда была неслучайной, поскольку всем своим отношением к детям, мужу, родителям, Елена Евгеньевна еще раз доказывает, быть женщиной — это прежде всего быть матерью, женой, дочерью, а уж затем — предпринимателем, депутатом, специалистом.

Словом, Соловьева Елена Евгеньевна олицетворяет собой, своими делами, сильную женщину, про которую говорил известный поэт «...коня на скаку остановит, в горящую избу войдет...». И не важно, что вся сознательная жизнь связана с селом, она просто не хотела себе другого пути и другого места, поскольку, как говорится в пословице: «Не место красит человека». Соловьева Е.Е. продолжает жить на селе, трудиться во благо своей семьи, своей деревни, приносить людям пользу, помогать, что в ее силах. Все это вселяет определенный оптимизм, поскольку, если такие женщины есть на селе, то оно никогда не умрет.

**И. САМОЙЛОВИЧ. Фото автора.**

## Человек с большим сердцем

В 2005 году в д. Тараково был открыт социальный приют для детей. Создание такого учреждения позволило оказывать помощь детям, находящимся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении. Учреждение располагает всем необходимым для эффективной реабилитационной работы. Со времени открытия приюта и по сей день здесь работает воспитателем Любимова Татьяна Николаевна.

Татьяна родилась в г. Брянске, но в раннем детстве семья переехала на родину отца в д. Дашино, где она и закончила восьмилетнюю школу. После окончания учебного заведения перед ней не стоял выбор, куда пойти учиться – она хотела стать учителем. В Мещовском педагогическом училище получила профессию, и пришла работать учителем начальных классов в родную Дашинскую школу. Но прошло некоторое время, школа закрылась. Оставшись без работы, пришлось обратиться в центр занятости населения, где ей и посоветовали устроиться воспитателем в открывшийся в то время социальный приют.

Сравнивая работу в школе и приюте, Татьяна Николаевна понимает, что ей повезло, поскольку, находясь с детьми сутки, она узнает о них много нового и интересного. Не любить детей, оказавшихся волей случая в приюте, просто невозможно, потому что они не виноваты, что оказались в сложной жизненной ситуации. У воспитателя есть огромное желание помочь детям, сделать так, чтобы они не чувствовали себя обделенными, обиженными, брошенными родителями. Она от всей души дарит им тепло, ласку, заботу. Стремится, чтобы дети оставались детьми несмотря на все жизненные невзгоды, не черствели душой и не таили обиды на взрослых. У нее это получается, так она сама мать



двоих детей, младшему всего чуть больше двух лет.

Работа в таких учреждениях требует от персонала самоотверженности, огромной любви к детям, способности хоть на время заменить им семью, родителей. Детские сердца трудно обмануть, они чувствуют любую фальшивь, любую ложь инстинктивно. Но, видя с какой любовью и нежностью, они относятся к воспитателю Татьяне Николаевне, можно точно сказать, что она пользуется среди малышей заслуженным авторитетом иуважением. Она сумела согреть сердца детей своим теплом, окружив их поистине материнской заботой. Об отношении воспитанников к Татьяне Николаевне говорит и то, что, когда побывав в приюте и покинув его навсегда, дети не забывают своего воспитателя, звонят, при встрече всегда живо интересуются делами, здоровьем. Конечно, это само по себе нормальное явление. Но заслужить такое доверие детей может только добродушный человек с очень большим сердцем.

**И. САМОЙЛОВИЧ. Фото автора.**

### Это – мое дело

## Хозяйка подворья

«Человек красен трудом», – гласит народная мудрость. Этими словами можно охарактеризовать и хозяйку большого подворья из д. Гачки Коновалову Т.С.

Ее подворье появилось из-за любви к животным. Еще девчонкой Татьяна Сергеевна много времени проводила на ферме, подменяя маму-доярку. А когда училась в СПТУ № 31 на повара, то на последнем курсе и вовсе взяла группу коров. С утра пораньше на ферме управлялась, затем на занятиях в училище постигала азы поварского дела. После них опять торопилась на ферму. И этого момента всегда ждала с нетерпением.

– Не помню, когда впервые подоила корову, – рассказывает она. – У нас дома всегда были и коровы, и другая живность, и потому свою жизнь не мыслию без подворья.

Сегодня оно состоит из пяти коров, телят, годовалого быка, поросят, кур, гусей, уток, кроликов. Казалось бы, это сплошной тяжелый труд. Только для Татьяны Сергеевны и ее мужа Алексея Сергеевича – это труд в удовольствие. Коров вырастили из телят, двух покупали от породистых коров. Каждую телочку Татьяна Сергеевна раздавала сама, зная, что она обязательно выходит из нее удобную корову. Так и получилось. В среднем надой на корову составляет 4000-4500 кг молока.

– Если корова не дает в среднем 15 литров в день, то ее не ставят держать на подворье, – рассказывает Татьяна Сергеевна. – Но таких у меня нет.

И это вполне закономерно. Если хозяйка изначально вкладывает в животное не только свой труд, но и душу, то результат обязательно скажется. И такое отношение ко всем животным. Честно сказать, подивилась тому, что петуха Коноваловы купили на рынке. Да за какие деньги! Петух обошелся в 800 рублей! И это в то время, когда ежегодно свои куры выводят цыплят и петухов предстаточно. Петух-то бойцовской породы и есть надежда, что будет



– Видимо, у каждого человека свое счастье. В свои 42 года я рада, что есть возможность трудиться, это доставляет удовольствие. Мой сын всегда рядом, он тракторист. И так же, как и я, без этой профессии себя не мыслит. Помогает по мере необходимости. Муж очень трепетно относится к каждому животному и настолько увлечен диковинками пород, что забывает о своих недугах, у него инвалидность. Надо жить, надо трудиться, – вот мой девиз. Хотя порой-то и усталость набегает. Каждый день подъем в 4 часа утра. Нет ни выходных, ни праздничных дней. Одни сплошные будни в заботах, делах. И так иногда хочется про это забыть, но не получается. Привычка к труду отгоняет все мысли. Из души не выкинешь то, к чему привил с детства. Сегодня я точно знаю – это мое дело. Никакой другой работы мне не надо. И другого женского счастья тоже.

**В. ЗАЙЦЕВА. Фото автора.**

Издревле в женщине воспевались не только хозяйственность, трудолюбие, но и красота, утонченность, изящество и стремление воплощать эту красоту вокруг себя. Особенно ценилось умение создавать уют в доме, шить, вязать, вышивать. Именно у такой женщины мне довелось побывать в гостях накануне праздника 8 Марта. Это жительница д. Савино Иванова Наталья Юрьевна.

## Красота своими руками

В поселении ее все знают не только как учительницу начальных классов, но и как искусную мастерицу и рукодельницу. Удивляешься, насколько богат и разносторонен мир ее увлечений. Наталья Юрьевна увлекается вязанием крючком и на спицах, вышиванием, плетением из бисера, рисованием, разведением цветов и многим другим.



Казалось бы, современной женщине ни к чему тратить на эти занятия время – любую необходимую вещь можно приобрести в магазине. Однако ничто из купленного не сотворит ту неповторимую атмосферу тепла, уюта, которую создают вещицы, сделанные своими руками. Этого принципа придерживались все женщины в семье Натальи Юрьевны. Для ее бабушки и мамы было традицией мастерить какие-нибудь изделия. Поэтому любовь к рукоделию у нее в крови. Бабушка умело владела искусством вязания крючком, этому учила и маленькую Наталью. При помощи мамы, инженера-технолога швейного производства по первой специальности, Наталья Юрьевна освоила шитье. Особый отпечаток на желание досконально изучить различные виды рукоделия наложили школьные годы. На уроках домоводства Наталья познакомилась с вязанием на спицах. За поддержку в развитии творческого мастерства Наталья благодарна Мартыновой Римме Федоровне и Магер Маргарите Викторовне, которые делились с ней своими умениями и опытом в рукоделии. Творческому человеку стоит только начать заниматься каким-нибудь искусством, как новые идеи рождаются сами собой. Вскоре Наталья стала мастерницей на все руки.

Развитию разносторонней творческой деятельности способствует и работа. Общение с детьми требует нестандартного подхода, ведь их постоянно нужно заинтересовать, увлекать чем-нибудь новым, интересным. Свою страсть к рукоделию Наталья Юрьевна объясняет следующим: «Мне нравится создавать что-то необычное. Желание сотворить что-то новое обычно возникает спонтанно, внезапно, все зависит от настроения. Например, недавно я увидела в журнале новую схему вышивки, и мне захотелось порадовать близких очередной яркой работой. Мастерию изделия я не столько для себя, сколько для своих родных. Вязание, вышивание, плетение из бисера, – все это дарят возможность выразить в искусстве разные грани внутреннего мира, подчеркнуть свою неповторимую индивидуальность. Вещь, созданная своими руками, может необычайно преобразить домашний интерьер, внести в него «изюминку». К тому же она может стать хорошим подарком для родных и друзей».

Рукоделие – очень интересное, хотя и трудоемкое занятие, требующее полной отдачи. Наверное, вся его прелесть заключена в процессе созидания, когда на твоих глазах происходит рождение красоты, в чувстве удовлетворения и радости, когда заканчиваешь работу.

Наталья Юрьевна стремится внести чувство красоты и эстетики не только во внутреннее убранство дома, но и в приусадебный участок. Летом в ее цветнике радуют глаз буйством красок всевозможные виды цветов. Особенно любимые – клеверы и георгины.

Особенно ценно, что своим богатым внутренним миром, душевной красотой Наталья Юрьевна щедро делится с окружающими, радуя всех своим творчеством.

**Л. КУЛЕШОВА.**

Фото автора.



# Я воспеваю Родину свою

Старожил

Творчество земляков

Скоро наш славный город Мосальск отпразднует свое 780-летие. Казалось бы, неполные 8 столетий, которые стоят наш городок на берегах Можайки, – это не так уж и много. Но если представить, сколько событий, сколько человеческих судеб составляют этот временной отрезок, складывается целая история, история нашего края.

Каким был Мосальск даже в недалеком прошлом, в до- и послевоенное время, как он рос, развивался, как восстанавливался после войны, об этом теперь можно узнать разве только из книг по истории родного края. Но гораздо ярче, живее складывается картинка из рассказов людей, течение жизни которых неразрывно связано с развитием нашего края.



## Я очень люблю свой город

Одним из старожилов является замечательный человек, талантливый учитель – Жоглина Лидия Гавриловна. Почти сорок лет она посвятила преподавательской деятельности, из них 37 лет проработала в МОУ МСОШ № 2. Не будет преувеличением сказать, что под ее начальством выросло не одно поколение. Многие ее выпускники остались в родном Мосальске, стали достойными людьми.

Сам же город, по ее словам, заметно преобразился. Она помнит, как строились улицы Калужская, Гагарина, Ани Морозовой, Рожкова, Будашкина, Молодежная, Ибянского, Чехова. Совсем недавно была построена главная достопримечательность города – Никольский собор. Город отстраивался, постепенно разрастаясь. Многие предприятия строили жилые дома для своих работников. Появился новый корпус здания больницы, который в недавнем дополнении еще одним, где сейчас располагаются «Скорая помощь» и «Уют», вырос Опытный завод, построен мост через Можайку.

Лидия Гавриловна с гордостью говорит о том, что в городе было много предпринимателей и организаций. Функционировали ПМК, МСО, РСУ, автохозяйство, сельхозтехника, сельхозхимия, дорожные организации и другие предприятия. Работали маслозавод, овощесушильный завод, на котором сушили картофель, лук и делали кисели, супы для отправки на север. Люди понимали, что надо восстанавливать город, поэтому все трудились на совесть, не покладая рук. Налаженное производство давало возможность обеспечить всех работой, безработицы в городе не было.

Особое внимание уделялось сельскому хозяйству. В районе было много колхозов и совхозов. Горожане помогали труженикам села. Не оставались в стороне и школьники. Они активно помогали сельчанам в уборке урожая, а в школьных тепличках выращивали все необходимое для школьных столовых, лишнюю продукцию сдавали в общепит. Ученики Лидии Гавриловны представляли свою продукцию даже на выставке народного хозяйства, многие имеют свидетельство участников выставки.

Люди в то время умели работать в полную силу, умели и культурно отдохнуть. В послевоенную юность Лидии Гавриловны молодежь почти каждый вечер собиралась на танцы, стоило только где-нибудь зазвучать гармошке.

Лидия Гавриловна с теплом вспоминает своих друзей молодости и бывших учеников, большинство из которых до сих пор ей звонят. У нее и сейчас много хороших знакомых, с которыми она поддерживает дружеские отношения.

Несмотря на преклонные годы, Лидия Гавриловна остается небезучастной к судьбе родного города. Она активно проявляет свою гражданскую позицию на собраниях Совета старейшин. В числе ее предложений – очистить Можайку и организовать места для культурного отдыха молодежи.

У Лидии Гавриловны особое отношение к судьбе Мосальска еще и потому,

что ее родной брат – всем нам известный художник Виктор Гаврилович Жоглин –

десять лет преподавал черчение и рисование в городской школе № 1.

Многие из своих картин он подарил: его работы украшают стены городских школ, музея. Причем писал он не только пейзажи, но и портреты. Например, в музее хранятся написанные его рукой портрет Якунина Н. В. и картина «Братья Луканины на огневом рубеже». После Виктор Гаврилович переехал в Кисловодск, где также по достоинству был оценен его талант. Там он работал в художественном фонде. Отрадно, что его сыновья, Виктор и Юрий, пошли по стопам отца, продолжив династию художников Жоглиных. Старший сын Виктор – художник, а младший Юрий – скульптор. Сейчас они реставрируют около 15 картин своего отца, чтобы передать их Мосальску к торжественному празднованию юбилея города.

Лидия Гавриловна ни капельки не сожалеет, что прожила всю жизнь в Мосальске. «Это наша родная земля, мы – коренные жители Мосальска. Лично для меня нет места милее. Сколько раз родные звали меня к себе, но я не смогла расстаться с этим тихим, уютным городком. Я очень люблю свой город».

## Мир через объектив

Дивная красота Мосальской природы издавна приводит в восторг ценителей прекрасного. Словно внезапно застигнутая врасплох, предстает картина окружающей природы, запечатленная при помощи фотоаппарата. Среди наших современников, жителей Мосальска, есть талантливый, творческий человек, настоящий профессионал, который видит это великолепие и сохраняет его в своих снимках. Это наш земляк – фотограф Иван Иванович Шмурин.

Вся жизнь Ивана Ивановича связана с фотографией. В прошлом он – фотокорреспондент «Мосальской газеты». К своей работе всегда подходил профессионально, творчески, и со временем она переросла в настоящее увлечение. Создание снимков было для него не просто обязанностью, а настоящим творческим поиском. Наверное, прикоснувшись однажды к прекрасному, уже нельзя с ним расстаться. Это искусство сопровождает Ивана Ивановича на протяжение всей жизни. На вопрос, когда он начал фотографировать, Иван Иванович щутливо отвечает: «Я, наверное, и родился с фотоаппаратом».

Каждый его снимок – произведение искусства. А за многолетнюю практику фотографий накопилось так много, что впору открывать персональную выставку. В Мосальском филиале Областной картинной галереи «Образ» была открыта выставка его работ «Природа родного края», которую посетило уже немало мосальчан, в том числе и школьники. Это уникальная возможность для жителей нашего города увидеть всю красоту и величие окружающей природы, запечатленные в замечательных фотографиях, которые раскрывают для нас всю гармонию цветов и блесков. Образ окружающего мира, дух родного края,

гом, и просторные поля с золотящимися на них колосьями, и небо, ставшее багряным в лучах солнца. Солнце в работах Ивана Ивановича играет ведущую роль, ведь оно может преобразить даже самый невзрачный пейзаж всевозможными оттенками.

Удивительно, как мы порой не замечаем этой красоты, а ведь она рядом, вокруг нас. Окружающая природа так переменивша, непостоянна, и только благодаря тонкому, чуткому восприятию и любви к природе художник или фотограф может уловить, «выцепить» эти моменты и сохранить на пленке. Можно сказать, фотография – это надежный способ документации полученных впечатлений, которые можно будет разделить с кем-то еще.

Главный помощник и верный друг фотографа – его фотоаппарат. Сколько их было у Ивана Ивановича, сразу и не сказать. Первоначально это были простые модели с небольшим количеством функций. Раньше печатали только черно-белые фото, и процесс их изготовления был длительным. Делать цветные фотографии стали уже в 90-х годах. С развитием фотоаппаратуры на новый уровень вышли и возможности фотографа. Иван Иванович постоянно интересуется выходом новых усовершенствований



которые хранят для нас фото, проникают в самое сердце. При одном только взгляде на эти снимки в душе рождаются воспоминания о родной земле, милом доме. Они, как глоток свежего воздуха, дают силы, наполняя сердце радостным трепетом и теплотой!

Как отмечает сам фотограф, запечатлевать на снимках именно пейзажи доставляет особое удовольствие, причем это преимущественно природа Мосальского края, чужие мотивы встречаются очень редко. Здесь запечатлены и березки, присыпанные сияющим в лучах солнца серебристым сне-

шенствованных моделях и приспособлений к ним. По словам Ивана Ивановича, современный фотоаппарат, словно маленький компьютер, содержит множество функций, позволяющих экспериментировать с изображением. Зачастую первоначальный материал бывает не столь красочным, но, поработав над ним, можно создать совершенно иное, более интересное, яркое изображение.

Как замечательно и бесценно, что среди наших современников есть люди, которые являются певцами первозданной красоты природы родного края.

*Страницу подготовила Л. КУЛЕШОВА. Фото автора.*



7 марта  
понедельник

# ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

**1 КАНАЛ**  
 06.00, 10.00, 12.00 Новости  
 06.10 Мультфильм  
**06.30 «ТЕЩА»**  
 07.50 Армейский магазин  
 08.20 Мультсериал  
 09.10 Здоровье  
**10.10 «ВЕСНА НА ЗАРЕЧНОЙ УЛИЦЕ»**  
 12.10 Любовь глазами женщин  
**13.10 «ЖЕНЩИНЫ»**  
**15.00 «ГАРАЖ»**  
 17.00 Минуты славы  
**19.00 «ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ»**  
 21.00 Время  
 21.15 Большая разница  
**22.20 «ПРО ЛЮБОФФ»**  
**00.20 «СЛУЧАЙНЫЙ МУЖ»**

**РОССИЯ**  
**05.45 «СЕВЕРНОЕ СИЯНИЕ»**  
**07.40 «РАЗНЫЕ СУДЬБЫ»**  
**09.45 «УКРОТИТЕЛЬНИЦА ТИГРОВ»**  
**11.45, 14.20 «АНЖЕЛИКА»**  
 14.00, 20.00 Вести  
 15.55 Парад звезд  
**17.55 «НАЙДЕНЫШ»**  
**20.15 «НАЙДЕНЫШ-2»**  
**00.05 «ДЕТЬЯМ ДО 16...»**

**НТВ**  
**04.40 «АВТОБУС»**  
 06.40 Мультфильм  
 07.25 Смотр  
 08.00, 10.00, 13.00, 19.00 Сегодня  
 08.25 Живут же люди!  
 09.00 Кулинарный поединок  
 10.25 Главная дорога  
 11.00 Квартирный вопрос  
 12.05 Своя игра  
**13.25 «МАМОЧКА, Я КИЛЛЕРА ЛЮБЛЮ»**  
**19.25 «МЕНТ В ЗАКОНЕ»**  
 23.20 Музикальный ринг

**НИКА**  
**06.00, 16.45 «ПРИКЛЮЧЕНИЯ СЕКРЕТНЫХ АГЕНТОВ»**  
**06.50 «КОРТИК»**  
 08.00 Неделя  
 09.05 Время спорта  
**09.30 «РОЖДЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЯ»**  
 12.25, 17.10 Мультфильм  
**12.40, 20.35 «КАПКАН»**  
 13.29, 17.19 Исторический календарь  
 13.30 Печать. Обзор прессы  
 13.40 Высший сорт  
 13.50 Времена и судьбы  
 14.20 Территория внутренних дел  
 14.45 Архивы да Винчи  
 15.30 Bon appetit  
**15.50 «КОМИССАРИША»**  
**17.20 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»**  
 19.00 Жилищный вопрос  
 19.10 Обозрение культуры  
 19.35 Творческий вечер Светланы Дружининой  
 21.30 Кругооборот  
 22.00 Голубой огонек – 1966  
**23.55 «КАПРИ»**

Продаются саженцы роз, 70 сортов, производство Сербия. Доставка.  
Тел.: 8 (48434) 7-55-21 (с 18.00 до 21.00), 8-909-251-44-77 (с 8.00 до 21.00).

ООО «Мосальское молоко» требуется водитель. Тел.: 2-16-75, 2-18-84.

**Вниманию населения!**  
**13 марта в 13.10 на рынке состоится продажа кур-молодок. Просьба – не опаздывать!**

**11 и 18 марта с 15 до 16 часов на рынке состоится распродажа кур-молодок и несушек от 2 до 10 месяцев. Цена 150-250 рублей.**  
**Закупим у населения яйца куриные, утиные, гусиные.**  
Тел.: 8-952-995-89-40, 8-910-784-33-95.

8 марта  
вторник

**1 КАНАЛ**  
 06.00, 10.00, 12.00 Новости  
 06.10 Мультфильм  
**06.40 «ОДИНОКАЯ ЖЕНЩИНА ЖЕЛАЕТ ПОЗНАКОМИТЬСЯ»**  
**08.20 «БУДЬТЕ МОИМ МУЖЕМ»**  
 10.10 Пока все дома  
 11.00 Я боюсь, что меня разлюбят  
**12.10 «ТРИПЛИОС ДВА»**  
**14.00 «ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ»**  
 16.00 Белая птица  
**18.00 «БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА»**  
 20.00, 21.15 Праздничный концерт «Восемь»  
 21.00 Время  
 22.30 Здравствуйте! Это Я! Андрюша – 70

**РОССИЯ**  
**04.55 «8 МАРТА»**  
**06.45 «СУЕТА СУЕТ»**  
**08.30 «САМАЯ ОБАЯТЕЛЬНАЯ И ПРИВЛЕКАТЕЛЬНАЯ»**  
**10.10 «ПОЛОСАТЫЙ РЕЙС»**  
**12.00, 14.20 «АНЖЕЛИКА»**

14.00, 16.00 Вести  
 16.15 Все звезды для любимой  
**18.05 «СЛУЖЕБНЫЙ РОМАН»**  
 21.15 Добрый вечер с Максимом  
 22.45 Праздничное шоу Валентина Юдашкина  
**01.00 «БЛЕФ»**

**НТВ**  
**05.10 Мультфильм**  
**06.10 «ПРО ЛЮБОВЬ»**  
 08.00, 10.00, 13.00, 19.00 Сегодня  
 08.25 Живут же люди!  
 09.00 Кулинарный поединок  
 10.25 Главная дорога  
 11.00 Квартирный вопрос  
**12.25 «МЕНТ В ЗАКОНЕ»**  
 23.10 Мисс Россия – 2011

**НИКА**  
 06.00 Мульсериал  
**06.25 «КОРТИК»**  
 08.50 Печать. Обзор прессы  
 09.00 Притяжение земли  
 09.20 Мультфильм  
**09.30 «РОЖДЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЯ»**  
 12.40 Никуся и Маруся приглашают в гости  
 13.00 Планета «Семья»  
**13.30 «ПРИКЛЮЧЕНИЯ МАГА»**  
 19.30 «ПОГОНЯ ЗА ТЕНЬЮ»  
 20.35 Главная дорога

**НИКА**  
**06.00, 00.00 «ПРИКЛЮЧЕНИЯ МАГА»**  
 06.50, 12.30, 14.25 Мультфильм  
 07.00 Легко  
 09.00 Я профи  
**09.30 «РОЖДЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЕЙ»**  
**12.40, 20.35 «КАПКАН»**  
 13.29, 15.29, 17.19 Исторический календарь  
 13.30, 15.30, 19.30, 21.30, 23.30 Новости. Прогноз погоды  
 13.45 Обозрение культуры  
 14.15 Коммунальная революция  
 14.35 Человек и время  
 15.50 Волейбол  
**17.20 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»**  
 19.00 Азбука здоровья  
 20.00 Навигатор

9 марта  
среда

**1 КАНАЛ**  
 05.00, 09.00, 12.00 Новости  
 06.10 Мультфильм  
**06.40 «ОДИНОКАЯ ЖЕНЩИНА ЖЕЛАЕТ ПОЗНАКОМИТЬСЯ»**  
**08.20 «БУДЬТЕ МОИМ МУЖЕМ»**  
 10.10 Пока все дома  
 11.00 Я боюсь, что меня разлюбят  
**12.10 «ТРИПЛИОС ДВА»**  
**14.00 «ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ»**  
 16.00 Белая птица  
**18.00 «БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА»**  
 20.00 Контрольная закупка

09.50 Жить здорово!  
**22.30 Среда обитания**  
 23.50 КВН. 50 виртуальных игр  
**00.50 «А ВОТ И ПОЛЛИ»**  
**02.30, 03.05 «ДВОЙНИК»**

**РОССИЯ**  
**04.55 «СУЕТА СУЕТ»**  
**06.45 «САМАЯ ОБАЯТЕЛЬНАЯ И ПРИВЛЕКАТЕЛЬНАЯ»**  
**10.10 «ПОЛОСАТЫЙ РЕЙС»**  
**12.00, 14.20 «АНЖЕЛИКА»**

14.00, 16.00 Вести  
 16.15 Все звезды для любимой  
**18.05 «СЛУЖЕБНЫЙ РОМАН»**  
 21.15 Добрый вечер с Максимом  
 22.45 Праздничное шоу Валентина Юдашкина  
**01.00 «БЛЕФ»**

**НТВ**  
**05.10 Мультфильм**  
**06.10 «ПРО ЛЮБОВЬ»**  
 08.00, 10.00, 13.00, 19.00 Сегодня  
 08.25 Живут же люди!  
 09.00 Кулинарный поединок  
 10.25 Главная дорога  
 11.00 Квартирный вопрос  
**12.25 «МАРШРУТ МИЛОСЕРДИЯ»**  
 23.10 Мисс Россия – 2011

**НИКА**  
 06.00 Мульсериал  
**06.25 «КОРТИК»**  
 08.50 Печать. Обзор прессы  
 09.00 Притяжение земли  
 09.20 Мультфильм  
**09.30 «РОЖДЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЯ»**  
 12.40 Никуся и Маруся приглашают в гости  
 13.00 Планета «Семья»  
**13.30 «ПРИКЛЮЧЕНИЯ МАГА»**  
 19.30 «ПОГОНЯ ЗА ТЕНЬЮ»  
 20.35 Главная дорога

10 марта  
четверг

**1 КАНАЛ**  
 05.00, 09.00, 12.00 Новости  
 06.10 Мультфильм  
**06.40 «ОДИНОКАЯ ЖЕНЩИНА ЖЕЛАЕТ ПОЗНАКОМИТЬСЯ»**  
**08.20 «БУДЬТЕ МОИМ МУЖЕМ»**  
 10.10 Пока все дома  
 11.00 Я боюсь, что меня разлюбят  
**12.10 «ТРИПЛИОС ДВА»**  
**14.00 «ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ»**  
 16.00 Белая птица  
**18.00 «БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА»**  
 20.00 Контрольная закупка

09.50 Жить здорово!  
**22.30 Среда обитания**  
 23.50 КВН. 50 виртуальных игр  
**00.50 «А ВОТ И ПОЛЛИ»**  
**02.30, 03.05 «ДВОЙНИК»**

**РОССИЯ**  
**04.55 «СУЕТА СУЕТ»**  
**06.45 «САМАЯ ОБАЯТЕЛЬНАЯ И ПРИВЛЕКАТЕЛЬНАЯ»**  
**10.10 «ПОЛОСАТЫЙ РЕЙС»**  
**12.00, 14.20 «АНЖЕЛИКА»**

14.00, 16.00 Вести  
 16.15 Все звезды для любимой  
**18.05 «СЛУЖЕБНЫЙ РОМАН»**  
 21.15 Добрый вечер с Максимом  
 22.45 Праздничное шоу Валентина Юдашкина  
**01.00 «БЛЕФ»**

**НТВ**  
**05.10 Мультфильм**  
**06.10 «ПРО ЛЮБОВЬ»**  
 08.00, 10.00, 13.00, 19.00 Сегодня  
 08.25 Живут же люди!  
 09.00 Кулинарный поединок  
 10.25 Главная дорога  
 11.00 Квартирный вопрос  
**12.25 «МАРШРУТ МИЛОСЕРДИЯ»**  
 23.10 Мисс Россия – 2011

**НИКА**  
 06.00 Мульсериал  
**06.25 «КОРТИК»**  
 08.50 Печать. Обзор прессы  
 09.00 Притяжение земли  
 09.20 Мультфильм  
**09.30 «РОЖДЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЯ»**  
 12.40 Никуся и Маруся приглашают в гости  
 13.00 Планета «Семья»  
**13.30 «ПРИКЛЮЧЕНИЯ МАГА»**  
 19.30 «ПОГОНЯ ЗА ТЕНЬЮ»  
 20.35 Главная дорога

11 марта  
пятница

**1 КАНАЛ**  
 05.00, 09.00, 12.00 Новости  
 06.10 Мультфильм  
**06.40 «ОДИНОКАЯ ЖЕНЩИНА ЖЕЛАЕТ ПОЗНАКОМИТЬСЯ»**  
**08.20 «БУДЬТЕ МОИМ МУЖЕМ»**  
 10.10 Пока все дома  
 11.00 Я боюсь, что меня разлюбят  
**12.10 «ТРИПЛИОС ДВА»**  
**14.00 «ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ»**  
 16.00 Белая птица  
**18.00 «БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА»**  
 20.00 Контрольная закупка

09.50 Жить здорово!  
**22.30 Среда обитания**  
 23.50 КВН. 50 виртуальных игр  
**00.50 «А ВОТ И ПОЛЛИ»**  
**02.30, 03.05 «ДВОЙНИК»**

**РОССИЯ**  
**04.55 «СУЕТА СУЕТ»**  
**06.45 «САМАЯ ОБАЯТЕЛЬНАЯ И ПРИВЛЕКАТЕЛЬНАЯ»**  
**10.10 «ПОЛОСАТЫЙ РЕЙС»**  
**12.00, 14.20 «АНЖЕЛИКА»**

14.00, 16.00 Вести  
 16.15 Все звезды для любимой  
**18.05 «СЛУЖЕБНЫЙ РОМАН»**  
 21.15 Добрый вечер с Максимом  
 22.45 Праздничное шоу Валентина Юдашкина  
**01.00 «БЛЕФ»**

**НТВ**  
**05.10 Мультфильм**  
**06.10 «ПРО ЛЮБОВЬ»**  
 08.00, 10.00, 13.00, 19.00 Сегодня  
 08.25 Живут же люди!  
 09.00 Кулинарный поединок  
 10.25 Главная дорога  
 11.00 Квартирный вопрос  
**12.25 «МАРШРУТ МИЛОСЕРДИЯ»**  
 23.10 Мисс Россия – 2011

**НИКА**  
 06.00 Мульсериал  
**06.25 «КОРТИК»**  
 08.50 Печать. Обзор прессы  
 09.00 Притяжение земли  
 09.20 Мультфильм  
**09.30 «РОЖДЕННАЯ РЕВОЛЮЦИЯ»**  
 12.40 Никуся и Маруся приглашают в гости  
 13.00 Планета «Семья»  
**13.30 «ПРИКЛЮЧЕНИЯ МАГА»**  
 19.30 «ПОГОНЯ ЗА ТЕНЬЮ»  
 20.35 Главная дорога

12 марта  
суббота

**1 КАНАЛ**  
 05.00, 09.00, 12.00 Новости  
 06.10 Мультфильм  
**06.40, 06.10 «ВНИМАНИЕ, ЦУНАМИ»**  
**08.20 «ПАРОЛЬ ЗНАЛИ ДВОЕ»**  
 10.10 Здоровье  
 10.10 Непутевые заметки  
 10.30 Пока все дома  
 11.30 Фазенда

12.10 Ян Арлазоров. Народный мужик России  
**13.20 «ПОПЫТКА ВЕРЫ»**  
**17.20 «КАРДИОГРАММА ЛЮБВИ»**  
 19.00 Жестокие игры  
 21.00 Время  
 22.00 Мультиличности  
 22.30 Yesterday live  
 23.20 Познер

**РОССИЯ**  
**04.40 «ПРИКЛЮЧЕНИЯ БАРОНА МИОНХ-ГАУЗЕНА»**  
**05.00 Утро России**  
**09.05 Мусульмане**  
**09.15 Мой серебряный шар</**



Уважаемых  
Раису Сергеевну САВИНУ,  
Антонину Николаевну БЕЛОУСОВУ,  
Евдокию Павловну ЕВСТИГНЕЕВУ,  
Веру Федоровну КОЗЛОВУ  
поздравляем с 8 Марта.

Какой прекрасный день сегодня! Всем сердцем пожелать хотим вам превосходного здоровья на много лет, на много зим. Пусть радуют здоровье, внуки, дети, пусть сердце не перестает мечтать. Пока такие люди есть на свете, нам есть, с кого пример отличный брат.

Семьи Вавренчук и Фабиян.



### Посмеемся

- Дорогая, что тебе подарить на 8 Марта?
- Ой, ну я даже не знаю...
- Тогда я даю тебе ещё один год на размышления.



Встречаются два приятеля после 8-го марта, один у другого интересуется:

- Ты что подарил жене на 8-е марта?
- Духи.
- А ты?
- Кольцо.
- Золотое?
- Да нет, баскетбольное – пусть прыгает от радости.

**Агентство недвижимости «МиК Групп»:**  
продажа, покупка квартир, домов, участков.  
Оформление документов для продажи.  
Наш адрес: Ленина, 42. Тел.: 8-964-141-21-70.

### РАСПРОДАЖА

выставочных образцов – прекрасный шанс приобрести качественную, красивую и функциональную мебель по выгодной цене.



Адрес: г. Мосальск, ул. Революции, д.5 (2 этаж, над магазином «Магнит»). Тел.: 8-920-870-46-40.



### Строительная фирма «АГРОСПЕЦСТРОЙ»

предлагает свои услуги:

- ✓ капитальное малоэтажное строительство;
- ✓ капитальный ремонт зданий и помещений;
- ✓ изготовление и монтаж металлических конструкций (козырьки из поликарбоната, ограждения, заборы и ворота);
- ✓ электромонтажные работы;
- ✓ ремонт и отделка фасадов.

Наш адрес: г. Мосальск, ул. Ленина, д. 42 «А».

Тел.: 8-920-610-44-18, тел./факс: 8(48452) 2-21-84.



Электронный адрес: AGROSPECSTROY@mail.ru



### ОКНА НОВОГО ДОМА

Лучший предприниматель года г. Калуги

ВСЕ СЕКРЕТЫ о ПЛАСТИКОВЫХ ОКНАХ  
на сайте [www.oknand.ru](http://www.oknand.ru)

Закажи замер на сайте –  
получи скидку

РАССРОЧКА 0%

за 15 мин на 6 мес 1-й взнос 20%

Горячая Линия (4842) 279-777

г. Мосальск Советская-3  
(48452) 2-18-74

\*Акция действует до 31 марта. Подробности в пункте приема



Выражаю искреннее соболезнование родным и близким по поводу трагической смерти

ПРАМОРНОВА Василия Ивановича.

Е.И. Ермакова.

Отдел образования и охраны прав детства, районная профсоюзная организация работников народного образования, коллектив учителей и учащихся Путогинской основной школы выражают соболезнование бывшей учительнице Путогинской школы Рыбкиной Валентине Александровне по поводу смерти ее мужа.

### Продаются:

Срочно дом в д. Людково на 40 сотках земли.  
Газ подведен.  
Документы готовы.  
Тел.: 8-917-500-81-24.

Квартира со всеми удобствами.  
Тел.: 8-953-332-13-66.

Квартира, ул. Гагарина, д.2 (1 м<sup>2</sup> – 18 тыс. рублей).  
Торг. Тел.: 8-909-666-41-40.

Однокомнатная квартира со всеми удобствами.  
Тел.: 8-960-517-37-13.

УАЗ-Хантер, 2004 г.в., 67 тыс. км, в хорошем состоянии.  
Тел.: 8-910-916-76-41.

Трактор Т-25 с прицепом.  
Тел.: 8-906-641-82-12.

Колодезные кольца.  
Быстрая доставка.  
Тел.: 8-910-706-19-41.

### Разное:

Куплю дом в деревне в любом состоянии.  
Дам аванс на подготовку документов.

Тел.: 8-910-933-32-45.

Куплю дом.  
Тел.: 8-953-332-13-66.

Сдам квартиру в Москве.  
Тел.: 8-910-597-05-71.

Дополнительный заработок с Орифлейм.

Льготная регистрация.

Подарки.  
Тел.: 8-920-873-55-98.

Бригада выполнит работы (колодцы, отопление, канализация, водопровод).  
Тел.: 8-906-642-14-10.

**Продаем**  
пеноблоки 200 x 300 x 600,  
кирпич рабочий М -150,  
облицовочный,  
силикатный,  
кольца колодезные.  
Тел.: 8-910-596-57-40.

**АВТО КУРЬЕР»** **ВЫСОКИЙ СЕРВИС - низкие цены**  
Автозапчасти для иномарок с доставкой на дом! (новые и Б/У)  
Запчасти на грузовую и сельхозтехнику  
**Шины и диски** имеются шины б/у всех типоразмеров  
Доставка по России бесплатно: 3-10 дней  
Минимальный заказ от 300 руб.  
**Тел. 8(800) 505-69-05**  
звонок по России бесплатный с любых мобильных и городских телефонов

**ОКОННЫЙ МАСТЕР ДИСА**  
 завод-изготовитель г. Брянск  
 лучшие  
 цены! 8-930-034-30-90  
 www.disa-okna.ru

**МЕЖЕВАНИЕ**  
Межевые планы быстро, качественно, удобно.  
Тел.: 8(4842) 54-52-79, 8-910-860-70-30.

**АВТОВЫКУП**  
8-920-888-88-62

Учредители: администрация муниципального района «Мосальский район», Автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Мосальская газета». Издатель: трудовой коллектив редакции. Газета зарегистрирована Средне-Русским межрегиональным территориальным управлением (г. Орел) Серия ПИ №8-1469.

**Редактор М.В. КАРАМА**  
Газета выходит в субботу и вторник. Цена свободная. Индекс 51764. Объем 1 печ. лист. Редакция несет ответственность за содержание рекламных объявлений. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.

Наш адрес: 249930, Калужская обл., г. Мосальск, ул. Ленина, 33. E-mail: gazeta\_m@kaluga.ru http://www.mosalskaya-gazeta.ru Телефоны: редактор – тел/факс: 2-16-01; зам. редактора, отделы: 2-18-10.

Номер набран и сверстан в редакции газеты «Мосальская газета». Подписано к печати: по графику – в 17.00, фактически – в 17.00. Номер отпечатан Калужским Государственным предприятием «Облиздат». 248640, г. Калуга, пл. Старый Торг, 5. Тираж 1910. Заказ



Уважаемую Антонину Алексеевну КЛЮЕВУ поздравляю с юбилеем.

Мчатся годы быстро, без оглядки, пролетают дымкой золотой, я желаю на любом десятке оставаться вечно молодой. Счастья я желаю и здоровья, чтобы на все хватало сил, чтобы каждый день тебе с любовью только радость жизни приносил.

О. Руец.

Уважаемую Антонину Алексеевну КЛЮЕВУ поздравляем с юбилеем.

Мы вам желаем не грустить, красивой, как и прежде, быть, здоровой, бодрой, молодой, и быть до сотни лет такой. Пусть дата круглая твоя тебя значением не пугает. Отметив 100 – вот это да! Ну а пока ты молода.

Работники администраций сельских поселений.

Всех женщин  
Боровенского сельского поселения  
поздравляем с женским днем.

Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни! Желаем здоровья на долгие годы. Чтоб все стороны обходили невзгоды, чтоб счастье и радость не знали разлуки, чтоб душу согрели вам дети и внуки.

Клюева, Руец.

Уважаемую  
Валентину Петровну СИНОТОВУ  
поздравляем с юбилеем.

Желаем вам такой же быть всегда – улыбчивой и неизменно чуткой, ко всем внимательной, лукавой иногда, отзывчивой на дружескую шутку, веселой и задорно-боевой, а главное – душевной и простой!

Коллектив РЭС.

У дорогих и любимых мамы, папы,

бабушки, дедушки

**ЯКОВЕНКО Ивана Сергеевича и Марии Ивановны**  
3 марта золотой юбилей.

Мы горячо поздравляем их с этой датой.

Да... годы даже не бегут – летят... Давно ль жених дарил цветы невесте? И вот уже не двадцать – пятьдесят годков одной семьи живете вместе! Желаем вам без вычурных затей: делить еще лет сто соль, мед и ложе, и чтоб у внуков, правнуков, детей любовь и жизнь соединились тоже!

Дочери, зятья, внуки и правнуки.

Дорогих и любимых жену Наталию и dochь Татьяну поздравляю с праздником весны – женским днем 8 Марта. Желаю вам большой удачи, чтоб ваша жизнь была богаче. Чтоб был у вас во всем успех, чтоб были вы счастливей всех.

Валерий Ионов.

Дорогих маму и папу, бабушку и дедушку, прабабушку и прадедушку

Раису Владимировну и Александра Николаевича КРАСИЛЬНИКОВЫХ

поздравляем с юбилеем свадьбы.

Поздравить вас сердечно рады, любимые отец и мама, сегодня славный юбилей, сложившийся из многих дней. За все, родители, спасибо! За все мы вас благодарим! Живите долго и красиво, дай Бог здоровья и взаим. Вы не знали горечь, сладость, а испытали грусть и радость. За все обиды нас простите, наши земной поклон примите. Вы несли тепло и свет, нам редко говорили «нет». В трудный час или в минуту вы сразу подавали руку. Родные стены, отчий дом, хорошо нам всегда в нем. Пересилив все страдания, вы дали нам образование. Разлетелись мы, как дым, своих детей ужераст. Ваши лучшие традиции сближают и хранят. И вот сегодня, дорогие, вас поздравляем с юбилеем! Пусть, как много лет назад: «Горько!», – все вам прокричат!

Дети, внуки, правнуки.

Дорогую и любимую сестричку Нину Сергеевну ЕВСИКОВУ поздравляю с юбилеем со дня рождения и женским днем 8 Марта.

Много лет прошло с тех пор, как крик твой над землеюзвился и сразу всех оповестил о том, что человек родился. И вот, сегодня, в праздник твой, тебя сердечно поздравляю, здоровья крепкого тебе и долго-долго жить желаю!

Сестра Раи.

Дорогую и любимую Нину Сергеевну ЕВСИКОВУ поздравляем с юбилеем со дня рождения и женским днем 8 Марта.

Неслышино пролетают годы, как птиц небесных караван. И мчится время незаметно – ты не грусти по пустякам. Не грусти, заметив перемены, когда морщинку лишину найдешь. Дни новые приходят дням на смену, и каждый возраст по-своему хороши.

Зина, Валя.

